

骆家辉： 下任美国驻华大使？

美国总统奥巴马将提名现任美国商务部长、美籍华人骆家辉出任美国驻华大使，接替即将辞职的现任美国驻华大使洪博培。

骆家辉多年的老友、同为华盛顿州籍的美国参议员玛丽亚·坎特韦尔7日晚些时候证实了这一消息，此前，多家美国媒体引述美国官方不具名人士的话透露了这一最新的人事信息。

在记者收到的一份声明中，坎特韦尔说：“骆家辉是唯一有资格成为美国驻华大使的人选。作为一个与中国有着紧密经济联系的州的前州长，骆家辉对亚洲问题有着长期的了解。作为商务部长，骆家辉一直参与奥巴马政府与中国在能源、贸易等许多问题上的讨论。”

星报综合



分析

这种转任史上罕见 美官员称暗藏玄机

美国商务部商业咨询委员会委员、原美国商务部助理部长董继玲在接受记者采访时表示，骆家辉是美国驻华大使的最佳人选，他跟洪博培很像，都具有很强的商业和政治背景，而且都非常了解中国。骆家辉出任驻华大使将有助于促进中美贸易，这也许是奥巴马选择他的原因之一。

“这一次人事任命‘暗藏玄机’，内阁部长已经是非常高级的官员了，由内阁部长转任驻华大使，据我所知，这在美国历史上是非常罕见的。”董继玲说：“这表明奥巴马政府非常重视对华关系，重视到需要一个内阁部长来做大使的程度。”

奥巴马竞选团队原华裔顾问、美国华人全国委员会主席薛海培透露，白宫的人选中原先还有一个“华尔街”背景的人，但骆家辉显然是最“漂亮”的人选，原因有三：其一，他已经与奥巴马和其他行政部门建立了密切的私人关系，能够“直通总统”，这是出任驻华大使的优势；其二，骆家辉与前几任驻华大使相比，最大的优势就是他当任部长的经历，中美关系中商务关系是重头戏，奥巴马非常倚重他，希望在对华商贸问题上有所突破；其三，骆家辉是华人，有助于中美两国之间的沟通。

骆家辉其人

1950年，出生于西雅图。

骆家辉是第二代华裔。他的祖父早年从香港移居美国。

1972年，毕业于耶鲁大学。

在耶鲁大学毕业后，又进入波士顿大学法学院继续深造。

1993年，当选全美第十三大金县县长。

1996年，当选华盛顿州州长，成为美国历史上第一位华裔州长。

2009年，当选商务部部长，成为继劳工部部长赵小兰，能源部长朱棣文之后奥巴马政府的第三位华裔部长。

我以我的中国血统为自豪



骆家辉与妻子李蒙

浪漫的求婚 幸福的家庭

据说骆家辉的求婚非常浪漫。1994年，他与当时任西雅图五号电视台记者的李蒙结婚（李蒙的英文名叫Mona Lee）。据说他的求婚方式非常浪漫，可谓“海陆空总动员”。先是在一艘船上，他向女友求婚，但李蒙说：“以后再说。”骆家辉不气馁，由“海”转到“陆”。他开车与李蒙兜风，在一片芳草地上，再一次向她求婚，但仍然未果。“海陆”都不行，只好再从天上做文章，他租用了一架直升飞机，在李蒙家的上空盘旋，并放下一条长幅，上面写着“Mona Lee, I love you”（李蒙，我爱你）。这位美丽的电视台记者的心终于被打动了……他们于1994年10月15日结婚。

李蒙的父亲是上海人，母亲是湖北人，她就出生在洛杉矶。骆家辉与李蒙育有两个子女，大女儿Emily Nicole生于1997年3月9日，小儿子Dylan James生于1999年3月13日。

骆家辉的家庭观念很强，他曾说，“我晚上还得起来照顾孩子，睡觉已经成为一种奢侈。然而，这也使我懂，生活中最重要的是家庭。”

李蒙风姿秀逸，颇具东方女性的魅力。美国民主党主席贝南德认为，她的气质近于肯尼迪夫人。骆家辉参选后，李蒙辞退记者之职，全力投入竞选。孩子出生后，李蒙安然在家扮演贤妻良母的角色。由于对儿童教育的兴趣愈来愈浓，李蒙与微软公司主席比尔·盖茨的妻子一起组建了一个儿童教育基金会，把母爱献给更多的儿童。

骆家辉当选州长后不久的1997年10月，即率领美国州政府22位官员，开始了他第一次中国之旅。

1997年10月6日，骆家辉在北京长城饭店举行了新闻发布会。有记者问他来到祖先的国度有何感觉，他回答说：“好极了！”他强调，“我以我的中国血统为自豪，我以我的祖先自豪，为华裔为美国的贡献而自豪。”

祖父出身贫寒 妻子大有来头

骆家辉1950年出生于华盛顿州西雅图，是华人移民第三代，祖父祖籍广东台山，是“初唐四杰”之一骆宾王的后代，上世纪初移民美国，后来回台山结婚。父亲骆荣硕（James Locke）出生于台山，在美国长大。后来回香港娶妻后再返美国，育有五名子女，骆家辉排行第二。

骆家辉的祖父移民美国后，在一白人家庭当仆役。父亲骆荣硕从军入伍，二次大战时曾赴欧洲战场，在巴顿将军麾下参加诺曼底登陆之役。退伍后住军人公寓，经营小餐馆。骆家辉因家境贫苦，靠打工、政府助学贷款和学校奖学金

完成学业，于1972年获得耶鲁大学政治学学士，并于1975年获得波士顿大学法学学位。

骆家辉的祖父出身贫寒，可是他的妻子李蒙大有来头。李的曾祖父李调生，做过国民政府的财政部次长。祖母蓝妮是云南的苗王公主，自云“祖上五代为官”，其中之一是广东香山县（即孙中山的出生地）县令。蓝妮与李的祖父李定国离婚后，嫁给孙中山之子孙科。就法律与血缘而言，骆家辉与孙中山没有关联；不过就人情与礼节而言，他如果就着其妻称呼孙中山为曾祖父，孙中山地下有知，恐也不会拒绝。

从政道路一帆风顺

骆家辉大学毕业后，进入政府机关工作，先担任华盛顿州助理检察长，又任金县副检察官，后当选为华盛顿州众议员达12年之久，1993年竞选当上金县县长。金县是全美第十三大金县，他能领导这样一个县政府，为他迈向州长宝座奠定了良好的基础和从政经验。

1996年11月5日，骆家辉在华盛顿州州长选举中击败共和党竞争对手克拉斯威尔，成为美国历史上第一位华人州长，终于圆了他的州长梦。1997年1月15日，骆家辉正式宣誓就任华盛顿州州长。

2000年11月，骆家辉再以大比数击败共和党候选人卡尔森，顺利连任。

骆家辉说：“我们华人移民为美国所作的贡献值得所有美国国民感念，现在我们华人要在政治上有更多的参与。”

在他的领导下，华盛顿州失业率跌至历史最低点，工资和公司利润屡创新高。

骆家辉致力推动美国同亚洲国家的往来。多年前，华盛顿州就与四川省结为友好州省。骆家辉支持给予中国最惠国待遇，并希望海峡两岸实现和平统一。